

# 社會福利署中西南及離島區福利辦事處 2024-25 年度福利工作計劃

## 目的

本文件旨在向各委員介紹社會福利署（下稱「本署」）中西南及離島區福利辦事處（下稱「本辦事處」）2024-25 年度的福利工作規劃，而 2023-24 年度福利工作進度報告見附件。

## 2024-25 年度的工作目標

2. 為了更有效回應社會復常後地區的福利服務需要，本辦事處透過地區上不同的諮詢平台收集各持份者的意見，並整合過去的工作經驗，於 2024-25 年度以「關愛·同行」為主題，期望在提供多元化的恆常福利服務以外<sup>1</sup>，聯同本署的地區福利策劃及協調委員會、各個服務協調委員會和地方委員會，積極推動地區協作及跨界別跨服務合作，凝聚力量加強支援社區上有需要的個人和家庭，為居民構建一個緊密的關愛及支援網絡。

## 具體工作計劃

3. 本辦事處於 2024-25 年度將會重點加強下列五個範疇的工作。

### （一）支援家庭

- (a) 在地區協作方面，本辦事處將繼續透過「地區夥伴協作計劃」撥款予區內津助福利服務單位與其他團體協作，舉辦多元化、跨專業、跨界別並且具地區特色的服務及活動，致力強化家庭功能，促進家庭關係，預防問題的發生。
- (b) 在家庭教育方面，本辦事處將會繼續推動區內不同服務單位，包括綜合服務中心／綜合家庭服務中心、青少年服務單位、精神健康綜合社區中心等的合作，並透過輔導、小組、講座及其他多元化的活動，提升個人和家庭抗逆力，培養正向思維及加強家長與子女之間的正面溝通，促進家庭和諧。
- (c) 在支援高危及弱勢家庭的工作方面，本辦事處將繼續鼓勵各服務單位籌辦以「凝聚家庭 齊抗暴力」為主題的宣傳及教育活動，以傳遞有關保護兒童及和諧家庭信息至社區

<sup>1</sup> 有關由社會福利署提供的恆常福利服務，詳情請參閱社署網頁：<https://www.swd.gov.hk>

各階層。此外，亦會加強專業培訓，提升各持份者對虐兒、虐待配偶／同居情侶問題的認識及處理能力，以便能及早識別有困難的家庭並提供適時協助。

- (d) 為支援低收入家庭，本辦事處將繼續透過短期食物援助服務為有即時經濟困難的個人及家庭提供短期及基本膳食，並加強地區宣傳工作，讓有需要支援的家庭及人士儘早得到協助。
- (e) 在支援少數族裔人士方面，本辦事處將繼續推動少數族裔外展隊與區內的服務單位及地區團體合作，主動接觸有需要的少數族裔社群，讓他們與主流福利服務接軌，並透過及早識別及介入，增強他們解決問題的能力，強化支援網絡，讓他們能及早融入社區。

## (二) 支援青少年

- (a) 本辦事處將繼續透過跨界別、跨專業協作，促進及支援青少年服務單位、學校社會工作服務、網上青年支援隊、以及精神健康綜合社區中心等服務單位的合作，並善用電子媒體及多元化活動等不同介入手法主動接觸和及早識別受情緒／精神困擾的兒童及青少年，加強為他們及其家庭提供支援及協助。
- (b) 針對高危及邊緣青少年的需要，本辦事處會繼續強化地區協作機制，推動跨服務及多專業合作，透過靈活多樣的介入手法，善用科技及不同的媒介，協助包括有沉迷上網及濫用藥物等行為的青少年，加強他們的守法意識，並鼓勵他們參與義務工作，協助他們提升自信，加強對社會的歸屬感。
- (c) 為促進弱勢社群兒童及青少年成長及發展，本辦事處將會加強推動「地區青少年發展資助計劃」<sup>2</sup>及「兒童發展基金」<sup>3</sup>，並鼓勵服務單位與相關團體的合作，為青少年提供就業培訓和實習機會，協助他們制定生涯規劃及職志發展。

<sup>2</sup> 自 2005-06 年度起，社署透過各區的福利辦事處推行「地區青少年發展資助計劃」，以照顧區內弱勢社羣的 24 歲或以下兒童及青少年的發展需要。計劃為弱勢社羣的兒童及青少年提供一次過經濟援助，資助他們個別項目的支出，以照顧他們的發展需要。

<sup>3</sup> 「兒童發展基金」於 2008 年成立，是一個結合了社區家庭、商界及政府三方資源的跨界別協作項目，旨在促進弱勢社羣兒童的較長遠發展，從而減少跨代貧窮，詳情請參閱社署網頁：<https://www.swd.gov.hk>。

### (三) 支援長者及護老者

- (a) 本辦事處將會繼續推動「與照顧者同行」計劃，鼓勵區內長者中心以及殘疾人士社區支援服務單位，為前線物業管理人員提供培訓，讓他們懂得如何辨識地區上隱蔽及有需要的長者及護老者，透過及早識別及介入，運用社區資源為長者及護老者提供支援。
- (b) 鼓勵長者中心善用樂齡科技產品，並協助長者及照顧者學習運用網上資訊平台，讓他們更加認識社區活動和資源，提高生活質素。
- (c) 本辦事處會繼續推行「老有所為活動計劃」。為回應 2024-26 年度主題《長幼樂動 共創豐盛》，鼓勵區內服務單位及團體舉辦跨代互動和共融活動，推動長者與不同年齡人士互相學習，盡展潛能，服務社區，發揮關愛互助的精神。
- (d) 本辦事處會繼續推行「安老院服務質素小組計劃」，計劃透過小組成員在沒有事先通知的情況下探訪區內自願參與計劃的資助及私營安老院，就安老院的設施及服務作出觀察及提出意見，以提升安老院的服務質素。
- (e) 本署長者咁辦事處將持續推行「長者咁計劃」，透過為長者提供一個普遍獲得承認的年齡證明，以方便他們享用政府部門、公共機構及商號為長者提供的優惠、折扣和優先服務，提倡尊敬長者的精神。2024-25 年度為「長者咁計劃」推行三十周年，長者咁辦事處將推行一系列的宣傳推廣及優惠活動，並邀請更多商戶加入提供優惠的行列，向長者致意。

### (四) 支援殘疾人士及照顧者

- (a) 在支援殘疾人士及照顧者方面，本辦事處將持續推動透過推行「與照顧者同行」計劃，鼓勵區內殘疾人土地區支援中心、家長／親屬支援中心及康復服務單位與不同團體的合作，包括夥拍區內各長者地區中心及長者鄰舍中心等，為前線物業管理人員提供培訓，讓他們懂得如何辨識地區上隱蔽及有服務需要的殘疾人士及其照顧者，透過及早識別及介入，運用社區資源為殘疾人士及其照顧者提供支援。
- (b) 本辦事處將繼續舉辦「疾風勁草照顧者嘉許計劃」，表揚

一群在殘疾人士的康復過程中默默耕耘、不辭勞苦的照顧者，並同時宣揚「傷健共融」的訊息。

- (c) 因應居民精神健康的需要，本辦事處將繼續推動區內不同服務單位合作，並透過精神健康綜合社區中心、推廣精神健康流動宣傳車等服務加強地區的公眾教育及宣傳，提升公眾對精神健康的關注和提倡積極的求助態度，以期達至及早預防、及早識別和及早介入的目標。

## (五) 其他地區工作

- (a) 本辦事處將於 2024 年 10 月籌辦「關愛周」活動，鼓勵區內津助福利服務單位與其他團體合作推行活動，以推廣關愛長幼及弱勢社群的訊息，鼓勵居民關心社區內有需要的個人和家庭，凝聚地區力量共建關愛共融社區。另外，為響應社署今年度以「撐得起因有你」為主題的推廣關懷照顧者宣傳活動，本辦事處將於 2024 年 10 月籌辦「照顧者日」，鼓勵區內服務單位(尤其是長者及康復服務單位)舉辦以支援照顧者為主題的活動，推廣支援照顧者的訊息。
- (b) 在 2023 年 3 月公布的「兒童住宿照顧及相關服務檢討委員會」檢討報告中，對寄養服務提出了 12 項優化措施，當中包括重點發展及宣傳寄養服務。本署的中央寄養服務課會配合本署的家庭及兒童福利科跟進及逐步落實有關措施。此外，中央寄養服務課將繼續聯同十一間寄養服務機構向公眾人士宣傳寄養服務，並會透過不同的方式及渠道推廣服務；例如以「1+1」組合形式招募寄養家庭，讓有志加入寄養服務的家長及其親友可一起申請，日後可以一起照顧同一名寄養兒童。
- (c) 本辦事處繼續推行留宿幼兒中心／住宿特殊幼兒中心服務質素小組，透過突擊探訪，實地視察中心的服務，包括觀察接受服務單位照顧兒童的行為及情緒等表現，並向單位職員及其他在場探訪留宿兒童的親友收集意見，以及向營運機構就單位的設施及服務提供意見，以提升有關服務質素。
- (d) 本辦事處邀請南區地區服務及關愛隊伍（「關愛隊」）參與由本署推行的「地區服務及關愛隊伍 - 支援長者及照顧者先導計劃」（先導計劃）。先導計劃為期 12 個月（2024 年 3 月 28 日至 2025 年 3 月 31 日），由「關愛隊」透過探

訪或接觸，協助識別有需要支援的獨老和雙老住戶、護老者和殘疾人士照顧者，將有援助需要的個案轉介至社會福利服務單位跟進，並會資助合資格的長者、殘疾人士及其照顧者安裝室內緊急召援系統（俗稱「平安鐘」）。

## 意見

4. 請各位委員備悉文件及提供意見。

社會福利署  
中西南及離島區福利辦事處  
2024年6月